

走后门可以得“学位”？ 检察机关提醒开学季警惕“买学位”陷阱

开学季即将到来，学位成了家长关注的焦点。为了能让孩子“赢”在起跑线上，部分家长“求位心切”，托关系询问，甚至花钱买“学位”。

广东省检察机关在司法办案中发现，有犯罪嫌疑人瞄准这一“市场”，骗取家长财物。近期，被告人林某某以可以帮助小孩取得“学位”为由骗取他人财物，构成诈骗罪，被依法判处有期徒刑八个月，缓刑一年，并处罚金4000元。

家住广东省梅州市梅县区的刘某某为江西籍人士，家中有一名适龄儿童需就读一年级。但由于孩子户口不在梅县区，依照入学政策规定，孩子只能选择回到老家就读。不忍孩子远离自己，刘某某四处托关系，希望能进入当地的中心小学就读。经朋友介绍，刘某某认识了做生意的林某某。

“我在学校找了人，可以帮你入学，但你要先打8000元给我。”得到林

某某承诺，刘某某心头的大石落地，但令他没有想到的是，他已经踏入了林某某“编织”的陷阱中。

刘某某将户口本及租房合同等材料拍照发送给林某某后，随即通过微信向其转账8000元。不久，林某某又以与领导吃饭为由，要求刘某某再次转账6000元。此后，刘某某多次询问事情进展，均被林某某以正在办理搪塞，最后小孩未能到当地小学就读，林某某也以经济紧张为由拒绝退

还钱款。刘某某遂打电话报警。

检察官提醒，又是一年开学季，“学位”问题牵扯着家长们的心，学位诈骗存在以下几个特点：

一是夸大了嫌疑人的能力。善用“我认识很多领导级的朋友”“搞不定全额退款”等花言巧语迷惑家长，家长们需提高警惕；

二是通过熟人介绍。家长大多通过亲戚、朋友等熟人介绍认识办理“学位”的犯罪嫌疑人。某些办理“学

位”的“能人”在社会上小有名气，通过大家的口口相传，变得更加可信。

三是集中在幼儿园、小学一年级新入学阶段。孩子升学虽不易，家长要通过正当途径为孩子办理入学手续，切勿“病急乱投医”，更不要随便相信卖“学位”的社会人士。买“学位”不可取，其本身属于违法行为。家长要注意，一旦发现被骗，要保留相关的证据，及时报案，尽量挽回经济损失。

职场新角色 这份工作真的“躺着就能赚钱”！

“睡过价格高达10万元一个晚上的豪华套房，也睡过一百块钱左右的青旅，还有火车皮改造的民宿、玻璃屋、树屋、洞穴民宿……”

“除了免费住，免费享用美食，还能赚钱。”

伴随着近年来旅游业和短视频的发展，这份“躺着就能赚钱”的职业闯进了人们的视线。当了七八年酒店、民宿试睡师的胡浩，为我们揭开这一职业的神秘面纱。

从业以来，胡浩先后去了多个国家，“免费”住了2000多家酒店、民宿。

但事实上，试睡师的工作，并不是“一睡了之”。在试睡前就要做“功课”。在确定试睡的酒店后，胡浩要查阅酒店背后的故事、酒店的位置、交通状况、周围的旅游景点等细节性的资料。

“一旦进入酒店，就意味着我们的工作正式开始了。”胡浩说，每个试睡师都会有自己特别留意的地方，而她最注重内容之一，便是酒店的人文关怀。

“拥有好的人文关怀的酒店，不

仅要有服务人员的热情周到服务，还体现在床是否舒适、洗漱用品是否好用、早餐的丰富程度、酒店气味等这些细节上。”

试睡结束后，胡浩需要登录受聘的旅游网站，找到该酒店的页面，写一篇600至1000字图文并茂的“试睡报告”，供酒店参考、分析和改进。

“这份工作需要秉持对用户负责的态度，在全方位体验后，对酒店和民宿发表客观评价和中肯意见。”胡浩说，作为平台受聘者，她不会对酒店和民宿一味地夸奖，因为用户往往更能接受客观和真实的反馈。

试睡只是最基本的要求，在她看来，这份工作的实质是要写出真实的体验。完成评价、制作好短视频，胡浩的工作才算告一段落。她说：“很多民宿客栈的经营者不是很专业，需要有人帮助他们提供改善意见和方向。”

胡浩每次出行，都会拖着一个大行李箱，包里放着3部手机、3个充电宝。

在她的手机里，有10多个旅游类分享平台应用、5个以上的视频软件制作应用。

“不是会拍照就行。”胡浩说，写“试睡报告”还要有文字功底，排版也要顺眼，当然如果能吸引一定的粉丝群，吸引购买，那么目标就达到了。

“这一整套工作下来，经常要花费不少时间，还得抓住白天的黄金时间段，取景拍摄。”胡浩说。

至今，胡浩已经在这个行业里工作七八年了。

她是最早一批接触试睡行业的从业者。她当过小学老师，经营着服装店，但她最爱的还是旅游。

一次，她在旅游途中看到国外有不少网络新媒体工作者成为“试睡师”，非常羡慕，希望自己也能从事这样的职业，体验风格不一的酒店或民宿。

于是，她开始尝试在旅游网站、社交媒体上注册账号，分享她的“试睡”经历，积累了一批原始粉丝。

逐渐地，有越来越多的旅游平台活动主动邀请她去体验“试睡”，慢慢地，她在这个行业里积累了资源。

用她的话说，一年至少要住300晚不同国家的酒店。即便在国内，基本上也是穿梭于国内的各式酒店之

间。朋友都很羡慕她的工作，胡浩却说，她们的工作并没有想象中那么美好。

在胡浩看来，仅仅是“拍照”这一项工作就要占用大量的时间和精力。就拿拍照前的准备来说，她都是提前构思拍摄角度，准备让照片增色的道具。拍照时，“一次不行，就多次”，直至拍出满意的照片，同时还要录制视频。

“晚上本该躺在酒店舒服的大床上休息，我却举着手机修图，制作短视频。”胡浩苦笑着说，有时候第二天早上醒来，手里的手机还停留在工作页面。

而这只是试睡师工作的一面。

在她看来，她不属于典型的“网红”。已过40岁的她，有了时间的沉淀，她认为网红不只看颜值，更需要思想和个性。

因为有服装行业的从业背景，每到一民宿，她都会带着好几套旗袍。她想做出“穿着旗袍去旅行”的风潮。

拥有100多万微博粉丝的她，因为不想让粉丝们“失望”，她的工作也必须连轴转，每天更新三四次。

不过，她说，这个工作带给她很多获得感。

“每当我睡在茶园民宿，或是大山民宿，湖泊民宿，海边民宿，看到很美的风景，感受到大自然赋予的新能量，我就会想要去体验更多、更美好的民宿。”

“尤其是，不少网友可以从一张图片、一篇文章认识你、熟悉你、信任你、咨询你，再去体验不同的民宿。”

快乐和成就感，成了她工作不竭的动力。

随着近年来乡村民宿、文旅业的发展，试睡师这一职业从业者也越来越多。“虽然竞争越来越激烈，但是业务也有非常广阔的空间。”胡浩说。她非常看好这一职业的前景。

今年旅游住宿行业受到疫情的冲击，但近段时间，她明显感受到酒店民宿业的复苏，她也重新“忙碌”起来。

采访结束，胡浩拖着行李箱，又匆匆赶往下一家民宿。

一张迟到30多年婚纱照背后的故事

2019年10月，在女儿的张罗下，57岁的周红艳身披一袭白色婚纱，牵着丈夫储召平的手，坐在了摄影师的镜头前，那时，距离储召平从死亡线上捡回一条命，过去了三年。

摄影师让她保持微笑，她笑着笑着，就开始哭。一忍再忍，终究没能忍住——默默流泪变成了低声抽泣，进而又泣不成声。

往事历历在目，尤其是储召平生病以来，他们一起熬过的那些直煎人心的日与夜。满腔万语千言，最后又化成了周红艳嘴角保持的一抹微笑。摄影师按下了快门。

这是周红艳记忆深处最动人的场景之一。如今，一切有惊无险，丈夫通过治疗，依然陪伴在她身边；而全家人，也通过易地扶贫搬迁，住上了新楼房，婚纱照被周红艳挂在卧室床头。“七夕”来临之际，夫妻俩手挽手，向记者讲述他们三十多年平凡而动人的爱情故事。

周红艳与储召平的爱情长跑，有着一个不浪漫的平淡起点：他们都住在陕西省安康市汉阴县秦巴山深处，周红艳在集中村5队，储召平在同村7队，两人交往始于媒妁之言，没怎么谈感情，就结了婚。“没有婚纱，没有车队，连路都没有。”周红艳回忆说，“他就牵着我的手，走了两公里的山路，然后拜堂成亲。”那是1982年，洞房是一间土屋，煤油灯代替了花烛。

“太穷了，连结婚照都没拍。”周红艳说。

虽说是奉了父母之命结的婚，但

爱情却在简单地生长；在河北打工的储召平，为了让妻子身体更好，曾在打工之余，四处寻找，亲手扯了一麻袋的中草药，快递到了安康；平时吃饭周红艳常常将更多的肉留给干体力活的丈夫。

“他每次从外面回来都给我买礼物，不管是吃的还是用的。我们心里确实有彼此。”周红艳一脸幸福地说，这也让她满怀期待——日子好了，说不定哪天就能拍几张婚纱照。

日子确实渐渐地好了，但好景不长。2016年，储召平突发脑溢血，引起并发症，住进了重症监护室。十一天后，才脱了险，医院允许家属在病房外通过手机视频探视。屏幕上，储召平刚睁开眼，揪心了十多天的周红艳忍不住哭喊起来：“你不能扔下我！你要坚强！我爱你！你得活着！”

脱口而出的“我爱你”，就是周红艳余生的动力。“那时他已经瘫痪了，人也失忆了，最严重时连我跟三个孩子都不认识。”医生给储召平做康复训练时，周红艳就拿个笔记本在旁边记，细到怎么搓手指，怎么搓脚腕，她都记在本子上。“没有我，他没法活；我没他，也活不了！”

储召平捡回了一条命，但康复之路却艰辛而漫长。三个儿女外出打工挣钱。重复的步骤，机械的动作，几乎被揉进周红艳生活的时时刻刻。为了训练丈夫走路，她常常背着一个木板凳，撑着储召平弯腰，累了就取下来，让他坐着，但她不能闲，得接着给爱人搓脚，搓手，搓背，搓肩。“其实内心想得很简单——只要他活着，陪在我身边就可以了。”周红艳说。

三年后，储召平渐渐能下地走路，生活一半可以自理。此时，他们的日子也好了，2018年，全家人和汉阴县十个乡镇2600多名贫困群众一起，通过易地扶贫搬迁，住进了离县城不远的新社区。

去年，洞悉母亲心事的女儿储静，想给这段三十多年平淡而又坚韧的“父母爱情”添加一抹浪漫——她给母亲披上了婚纱，给父亲穿上了西服。

镜头前，周红艳心潮起伏，感慨万千。听到妻子在低声啜泣，储召平紧紧握住了爱人的手，就像结婚那天，他牵着她，跨过一条又一条沟沟坎坎，此后三十多年，彼此从未放弃。

本版稿件均据新华社

被抱走的3岁男孩找到了！ 警方奋战45小时在山洞内解救

据云南省丽江市永胜县公安局通报，8月23日，永胜县公安局接到群众报警称，一3岁男孩被一乘坐白色车辆的女子抱上车后带走，警方随即组织专班调查寻找，经过45小时连续奋战，成功解救被抱走的男孩。目前，该男孩身体状况良好，家属已到公安机关相认团聚。

据通报，公安机关接到报警后，立即组织警力开展走访调查、

摸排寻找、设卡查缉、大数据研判等工作，于8月25日7时许在永胜县永北镇大山上一山洞内找到被抱走的男孩，并在永北镇境内将犯罪嫌疑人何某伟(男，51岁，云南永胜县人)、熊某秀(女，56岁，云南永胜县人)抓获，缴获白色涉案车辆一辆。

目前，案件正在进一步办理中。

三江源国家公园澜沧江源园区禁止非法穿越

记者25日从三江源国家公园管理局了解到，针对可能破坏生态环境的非法穿越等活动，澜沧江源园区国家公园管理委员会发布公告，禁止一切单位或个人随意进入园区，如非法穿越等活动造成严重后果，将依法受到严厉查处。

三江源地处青海省南部、青藏高原腹地，是我国重要生态安全屏障。作为我国第一个国家公园体制试点，三江源国家公园总体格局为“一园三区”。“一园”即三江源国家公园，“三区”为长江源(可可西里)、黄河源、澜沧江源三个园区。

澜沧江源园区是澜沧江的发源地，是三江源水系众多支流的发源地，在自然环境保护、生物多样性保护、科学研究等方面具有不可

替代的科研和生态价值。澜沧江源园区联通了三江源国家级自然保护区果宗木查、昂赛两个保护分区。园区内野生动植物资源丰富，是旗舰物种雪豹、金钱豹的密集分布区。

公告称，对违反规定的单位或个人，一经查处，将严格按照《中华人民共和国自然保护区条例》《三江源国家公园条例(试行)》等相关法律法规规定予以处罚。对因非法穿越等活动造成保护区自然资源、生态环境严重破坏的单位或个人，根据有关法律法规交由公安机关处理，直至追究刑事责任。对非法活动造成的人身伤亡等事故，责任由开展非法穿越等活动的单位或个人承担。